国庆中秋前夕开通的桑龙、炉慈高速公路上的两个服务区:

# 从路侧驿站变成文旅地标

湖南日报全媒体记者 田育才

"本想停车歇脚,没想到吃到了免 费米粉,还通过学唱桑植民歌赢得了景 区门票!这哪里是服务区,分明是个旅 游景点!"国庆中秋假期,长沙游客王雷 在桑龙高速桑植服务区的惊喜体验,生 动展现了新型高速服务区的华丽蝶变。

今年国庆中秋假期,桑龙、炉慈两 条在节前新开通的高速公路,其桑植服 务区、东岳观服务区以"服务+文化+产 业"的创新模式,实现从传统歇脚点到 网红打卡地的转型升级。国庆中秋假 期,桑植、东岳观两大服务区累计接待 旅客突破15万人次,不仅为公众出行体 验注入了全新活力,更打造出展示地域 特色、助力乡村振兴的重要平台与窗

#### 文化赋能: 服务区变身"活态博物馆"

桑植是贺龙元帅的故乡,也是红二 方面军长征出发地,被誉为"没有围墙 的革命历史博物馆"。桑植服务区运营 团队深挖"红色热土"资源禀赋,创新打 造立体化的文化展示体系,让服务区变 身可触摸、可参与的"活态博物馆"。

步入桑龙高速桑植服务区,首先映 入眼帘的是中国中铁打造的铁路主题 打卡车厢。这个特色空间巧妙融合了铁 路元素与桑植红色文化,成为游客争相 拍照的第一站。服务区内专门设置的 "大国重器+红色文化"主题展区,通过 图文展板、实物模型等,系统展示我国 在交通、航天等领域的重大成就,同时 将贺龙元帅生平事迹、桑植起义等红色 元素自然融入,让游客在休息间隙便能 感受厚重的历史底蕴。

更具特色的是服务区与地方文旅 部门合作搭建的民歌表演舞台。非遗代 表性传承人在此开展"唱游桑植"活动, 游客只需跟随传承人学唱一段桑植民 歌,就有机会获得九天洞、贺龙纪念馆 等景区的门票或文创礼品。这种互动体 验让静态的文化遗产变得鲜活,国庆中 秋假期共吸引7万人次参与,送出各类 礼品1.4万余份。"这种寓教于乐的方式 太棒了,孩子既玩得开心,又潜移默化 地接受了红色教育。"来自湖北恩施的 李先生道出了众多家长的心声。

数据显示,国庆中秋假期桑龙高速 双向车流量突破11万台次,桑植服务区 接待旅客超过9万人次,其中近3成是专 程为文化体验而来。桑植服务区已成为 展示桑植"红色历史、绿色生态、民族文 化"的重要窗口。

#### 产业联动: 搭建助农产销新平台

"这富硒大米是村民自己种的,不

打农药,煮饭特别香!"10月10日,在炉 慈高速东岳观服务区"硒有慈利"品牌 馆内,工作人员正热情地向游客介绍产

依托慈利"中国富硒农产品之乡" 优势,炉慈高速东岳观服务区打造"硒 有慈利"品牌馆,构建"服务区+特色产 业"助农模式,推动交通流量转化为经 济增量。

品牌馆展示富硒茶叶、富硒大米 等20余种农副产品,建立线上线下联 动体系,游客扫码可关注线上商城复 购。同时与20余家农户合作,实行"统 一采购、包装、销售",解决农产品销 售难题。国庆中秋假期,品牌馆接待 旅客超5000人次,农产品销售额突破 6万元。

在桑龙、炉慈两条高速公路上的这 两个服务区,通和顺路购超市更是以 "平价实惠"赢得口碑。来自株洲的自 驾游客人张倩本备满零食、饮料和矿 泉水,进店后却发现1.5元一瓶的农夫 山泉比外面超市价还便宜5毛,就连桑 植白茶、慈利杜仲等特产标价也十分 亲民。她不禁感叹"早知道就不用提前 囤货",当场选购了富硒大米与特色零 食。货架上零食、日用品、地方特产等 品类丰富,不少游客比对价格后直言 "太划算"。

国庆中秋假期,这两个服务区还通

过设置助农专区、为周边农户提供初级 农产品展销平台,让旅客"带得走特 产",让地方产业"走得出深山"。

#### 高速引领:

桑龙、炉慈高速公路上这两个服务 区的"出圈""出彩",源于交通与区域经 济的深度融合。

交通动脉激活区域发展

桑龙高速将桑植至龙山车程从2.5 小时缩短至40分钟,串联张家界武陵 源、桑植红色景区、龙山里耶古城,形成 "红色+生态"旅游线路。国庆中秋假期, 桑植县游客量同比增加24.07%,旅游收 入增加21.06%,近两成游客经该高速抵 达,标志着桑植从"旅游过境地"向"目

炉慈高速不仅带来客源,更降低了 农产品运输成本。通车后,慈利富硒产 品运输成本(湖北方向)降低10%,物流 效率提升40%,超20家农产品企业借此 拓展省外市场。同时,桑植、东岳观两处 服务区优先招聘本地村民,提供90余个 岗位,月薪3000至4500元,村民实现"家 门口就业"。

从路侧驿站到文旅地标,从单一服 务到多元赋能,桑龙、炉慈高速公路上 这两个服务区的蝶变,充分彰显交通与 文化、产业融合的潜力。

从认知启蒙到超级解压

### 湖南打造沉浸式 儿童青少年心理健康科普基地

湖南日报10月10日讯(全媒体 记者 周倜 通讯员 杨文 石荣)今天 是第34个世界精神卫生日,主题是 "人人享有心理健康服务"。当日,湖 南省2025年世界精神卫生日主题宣 传活动在长沙举办,依托湖南省第二 人民医院(省脑科医院)建设的湖南 省儿童青少年心理健康科普基地正 式开放。

2025-2027年为"儿科和精神卫 生服务年"。心理健康是全民健康的 基石,尤其是儿童青少年的心理健康 直接关系到国家的未来与希望。在此 背景下,湖南省儿童青少年心理健康 科普基地应运而生,致力于为全省儿 童青少年及其家庭提供专业、系统、 有趣的心理健康科普服务。

据悉,基地筹建于2024年,总面 积约750平方米,集科普、互动、体验 于一体,分为心理认知启蒙区、心理 花园探秘区、情绪解密教室、心理充 电基站、超级解压空间等五大功能 区,融合趣味互动游戏、VR 沉浸体 验、多媒体展示等现代化手段,全方 位帮助儿童青少年充分理解大脑的 结构与情绪产生的生理基础,突破表 达困境,学习情绪管理技巧,使其在 轻松愉快的氛围中树立科学心理观, 提升心理健康素养。

在当天的活动现场,湖南省2025 年世界精神卫生日主题宣传视频《向 上》同步发布,生动传递了"人人享有 心理健康服务"的美好愿景,号召所 有人"关爱心理健康,携手向阳生 长"。同时,宣布由湖南攀岩运动员。 巴黎奥运会攀岩男子速度赛银牌获 得者伍鹏担任湖南省精神心理健康 形象大使

记者了解到,作为委省共建的国 家精神医学中心、省精神卫生中心, 湖南省第二人民医院还将聚焦群众 心理健康需求,组织开展心理健康科 普盲传周、心理健康义诊活动周、千 屏联动公益宣传以及心理健康知识 进校园等系列活动,持续传播健康知 识,传递健康关怀。

海关创新开展出口茶叶"大基地"监管模式, 助力湘茶出海

### 湘西茶企接千万元海外订单

湖南日报10月10日讯(全媒体 记者 彭可心 郭朵朵 通讯员 刘如山 江紫薇)"公司生产的1吨黄金茶鲜叶 原料已获供货证明,刚签下1000多万 元订单,准备出口马来西亚。"10月10 日,湘西福顺国际贸易有限公司总经 理龙永波告诉记者。这是长沙海关在 湖南创新开展出口茶叶"大基地"监 管模式,服务湘西土家族苗族自治州 保靖县备案全省首批出口茶叶"大基 地"后,当地茶企首次供应出口茶叶

龙永波介绍,公司自有备案茶园 面积为1195亩,以往仅靠这些产能, 难以满足海外订单的交货需求。"现 在使用出口'大基地'茶园原料,不但 原料供应充足、品质有保障,市场认 可度也更高,我们有更大的底气开拓 海外市场。

根据国家相关规定,出口茶叶原 料种植基地和出口茶叶生产企业,均 应向所在地海关申请办理出口食品 原料种植场备案、出口食品生产企业 备案。此前,保靖县已获备案的茶园 仅5家、面积7000余亩,与全县15万 亩的茶叶种植规模远不相符。

为推动湖南茶产业发展,长沙海 关试点推行出口茶叶"大基地"监管 模式。今年7月,对保靖县全县15万 亩茶园一次备案;同期,古丈县20万 亩茶园也一次备案。两个大基地合计 面积超35万亩,惠及企业和基地3500 家,湘西州茶叶出口原料供给能力提 升近3倍。

据介绍,出口茶叶"大基地"建设 后,已有2条大型智能化茶叶加工生 产线落地湘西州,多家公司正在洽谈 新的外贸订单。后续,长沙海关将在 全省稳步推广出口茶叶"大基地"监 管模式,推动"湘茶"形成集约化出口 供应链,提升国际影响力。

海关统计,今年前8个月,湖南省 出口茶叶3.7万吨、总值7.3亿元,同 比分别增长26.1%、26.9%。

### 首批国家级产业知识产权运营中心认定名单公布

### 我省两家单位入选

湖南日报 10月 10日讯(全媒体 南湘江新区作为全省先进储能材料 记者 李成辉)近日,国家知识产权局 公示首批国家级产业知识产权运营中 心认定名单,湖南两家单位榜上有名, 分别是湖南湘江新区管委会申报的先 进储能材料产业知识产权运营中心, 以及湘潭经开区管委会申报的微创手 术器械产业知识产权运营中心。

是知识产权运营体系的关键部分,旨 在推动科技创新与产业创新深度融 合,服务产业高水平科技自立自强。 其以重点产业龙头企业、产业园区等 为建设主体,围绕构建全产业链知识 产权运营生态,集聚各类要素资源, 是服务产业知识产权高质量创造、转 化等的功能性载体。

两家人选单位产业基础扎实。湖 2.5%、0.8%提升至14.58%、13.94%。

产业集聚区,产业总产值超千亿元, 拥有有效发明专利3.5万件,万人专 利拥有量183件;2024年通过专利转 让、许可等实现收益9.7亿元,2023年 还发行了全省首笔知识产权证券化产 品。湘潭经开区则集聚246家微创手术 器械产业企业,年产值121亿元,其超 国家级产业知识产权运营中心 声刀、内窥镜等专利产品国内市场占 有率达35%,近三年通过知识产权运 营推动专利产业化产值达245亿元。

> 近年来,湖南深入推进专利转化 运用专项行动,聚焦高校科研机构与 产业园区,持续完善运营体系建设。全 省累计开展专利转让许可 4.75 万余 次,实现知识产权质押融资148亿元, 高校、科研机构专利产业化率分别从

**◄ (紧接 1 版)**根据假期全省游客花 假期接待游客近万人次,营收约 100 万 费抽样调查结果测算,游客总花费为 50.55亿元,同比增长30.76%。

前三届省旅发大会承办地张家界 市、郴州市、衡阳市有关旅游指标也位 居全省前列,呈现稳步增长态势。

今年国庆中秋假期,湖南全省累 计接待游客 3992.94 万人次,同比增 长19.35%;游客总花费502.06亿元, 同比增长25.96%。数据大幅增长的背 后,是旅发大会带动全省文旅产业发 展的结果。

近年来,文旅产业正在经历深刻 的变革,游客需求的"进化",使得文 旅行业不得不进行升级、优化。正是 举办旅发大会提供的政策支持、金融 助力、汇智平台、升级动能,让湖南文

旅紧紧拥抱变化,完成蝶变。 怀化文旅过去给人以景点分散、缺 乏焦点的印象,通过承办省旅发大会打 造了"一轴四点"。榆树湾文旅商综合体 单日接待游客量最高达12万人次;"东

南亚电音狂欢节"吸引大量年轻客群。 岳阳的"一楼一湖"有了新潮表 达,办会期间推出《今上岳阳楼》《洞庭

幻境》两项梦幻文旅演艺。《洞庭幻境》

元;《今上岳阳楼》场场爆满,日均营 收达 45.5 万元。

承办了第三届省旅发大会后,衡 阳彻底改变了很多人"提起衡阳只知 南岳"的局面,文旅业态得到极大丰 富,涌现了南岳里、衡阳1944、祝融探 火太空体验馆等现象级网红项目。

711时光小镇、裕后街为第二届省 旅发大会承办地郴州增色,七十二奇楼、 七星山为首届省旅发大会承办地张家界 添彩。

旅发大会,不仅兴业,而且兴城。

怀化提质改造老旧小区39个、背 街小巷132条、主次干道29条;改造 (新建)公厕172座……岳阳中心城区 投入3.16亿元实施"六大行动",岳阳 大道等8条主干道翻新,17座桥梁旧 貌换新颜,70多个城市公园和口袋公 园投入使用……衡阳、郴州、张家界 的城市风貌,均在承办旅发大会的过 程中变得更加亮丽。

"办成了一批多年想办没有办成 的大事,解决了一批长期想解决没能 解决的难题。"这是承办过省旅发大 会城市主政者共同的心声。

# 此轮高温何时退场

湖南日报全媒体记者 奉永成 见习记者 杨建建 通讯员 曾彦彦

10月9日,湖南大部分地区达到35℃以 上高温,衡阳、株洲局部地区达37℃以上。 10月8日为寒露节气,湖南攸县以37.9℃的 高温登上当天全国高温榜首位。

寒露时节,应是露水趋多、寒气渐重, 湖南为何持续高温不退?

"当前副热带高压势力较强,冷空气势 力较弱。受副热带高压影响,湖南出现持续 高温天气。"湖南省气候中心高级工程师欧 阳也能说。

这样的高温,正常吗?欧阳也能介绍, 从历史数据来看,当前并不是湖南历史上 最热的10月。湖南高温天气出现的最晚日 期为1986年10月17日,当天永兴县达 35.1℃。1961年至2024年,国庆期间湖南出 现 35℃及以上高温天气的年份有 13年,特 别是2019年、2021年和2022年,国庆期间 全省大部分地区出现高温天气。其中,2021 F炎陵、江永、桂阳、蓝山、临武等地出现了 连续6天高温天气。

欧阳也能预测,从目前气候趋势来看, 今年10月湖南大部分地区气温将较常年同 期偏高、降雨偏少。气象干旱将呈发展态 势,尤其是长株潭、衡阳、娄底、永州北部、 郴州北部等地或将出现重特旱风险。

此轮高温何时退场?据气象预报,10月 12日前,湖南大部分地区以晴天间多云天 气为主,13日开始有一次降温、降雨过程, 高温将得到缓解。

# 张 家 直 实 Ē 加 航 开

湖南日报10月10日讯 (全媒体记者 田育才 于森 通讯员 唐己婷)10月9日 晚,浙江长龙航空执飞的新 加坡至张家界航班降落在 张家界荷花国际机场,标志 着张家界首条直飞新加坡 的航线正式开通。

该航线经中国民航局 批准,自2025年10月9日 起运行,每周二、四、六执 飞(均为北京时间):其中张 家界至新加坡10:05起飞、 14:45 抵达;新加坡至张家 界 15:45 起飞、20:25 抵达, 采用空客A320机型。

新加坡是张家界重要 入境客源地,2024年8.1万 人次的入境游客量位列该 市客源地第七。该航线开通 后,两地实现4小时左右直 连,打破中转瓶颈,为进一 步推动游客互访及文化、经 贸合作提供了便利。

今年以来,依托240小 时过境免签、区域性入境

免签等政策优势,张家界荷花国际机场已 累计开通国际及地区客运航线15条,通达 仁川、釜山、清州、大邱、济州、河内、胡志 明、曼谷、吉隆坡、槟城、沙巴、乌兰巴托、 雅加达、新加坡及中国香港15个城市,每 周航班量超103架次。



### 实战化训练砺精兵

10月9日,嘉禾县消防救援大队开展日常实战化训练,围绕纵深灭火救人、自建房火灾扑救等科目,在模拟复杂环 境中开展快速破拆、强攻灭火与搜救转移等训练,全面提升消防员协同作战与应急处置能力。

# 荣磊:从"蓝盔勇士"到"检察卫士"

湖南日报全媒体记者 马如兰 通讯员 杨叶芳

## ₩UUU

10年前, 荣磊是中国维和工兵, 远赴炙热的非洲大陆,为维护世界 和平与发展贡献力量。如今,他扎根 湖南省人民检察院普通犯罪检察 部,在平凡的工作岗位上守护公平

### 枪口下的坚守与成长

"爷爷、伯父、父亲都参过军,他 们对我也是如此期望。"2003年,荣磊 考入国防科技大学地雷爆破专业,毕 业后分到河南许昌某部队,一待就是 15年,直到2018年转业。

2015年,一纸命令传来,荣磊被 选派赴南苏丹执行维和任务,担任翻 译。语言是第一道关。尽管在2013年 经历过3个月维和英语培训,但他每 晚仍坚持啃词典到深夜。

9月的南苏丹,烈日如火。抵达首 都朱巴的第一天,近50摄氏度的高温 就给了荣磊一个"下马威"。

他的首要任务是协调268名维 和工兵的轮换,每天和联合国职员 协调飞机,将所有人员和货物运到

瓦乌,同时安排好暂留朱巴人员食 宿等。

在伦拜克分队担任随队翻译时, 危险总在不经意间降临。2016年的一 天,他们的修路车队被当地武装用树 干拦住。"黑洞洞的枪口对着我们的 驾驶员,空气都凝固了。"荣磊回忆, 当时情况危急,参谋长下令子弹上 膛,准备战斗。

车辆熄火后,对方持枪看着他 们,双方的对峙从上午持续到黄昏, 直到多方协调后才结束。"那天回到 营地天已黑了,一天没吃东西,防弹 服里的衣服能拧出水。"

一年维和任务快期满时,为协调 返程空窗期,荣磊独自一人在朱巴连 续沟通了半个多月,体重骤降10多 斤:"但看着战友们登上飞机时的笑 脸,觉得值了。"

### 案卷里的正义与担当

一年的维和经历,更让荣磊对 "和平"有了更深的理解。

"时不时听到枪声,我才明白法 治对一个国家多重要。"回国后恰逢 部队改革,他下决心参加司法考试。 备考的日子像一场持久战,当时

他身负多个任务:战区模拟维和营 区、野外驻训场地的建设……他经常 白天在工地上施工,空余时间就蜷在 工程车里,用手机备考刷题:"有时候 车晃得厉害,看着看着就睡着了,醒 了继续看。"

查成绩那天,他用手遮着手机屏 幕,从左到右一点点挪开——393分, "我通过考试了!"这个在枪林弹雨中 不曾退缩的汉子,激动地拨通了妻子 的电话。

2018年转业到湖南省人民检察 院后,荣磊先在扫黑办工作。"刚来时 啥都不懂,就跟着前辈们学;案卷材 料堆成山,我就一本本啃。"在他和同 事们的努力下,省检察院扫黑办获评 "全国检察机关扫黑除恶专项斗争优 秀集体",荣磊也获评"全省扫黑除恶 专项斗争先进工作者"。 2021年,他开始协助办案。"省检

察院的案子多是疑难复杂的大案要 案,挑战性很大。"为了提升专业能 力,荣磊不断提升学习,于今年获得 湖南大学法学院硕士学位。到目前, 他已协办案件60多件。

"在部队守护万家灯火,在检察 院守护公平正义,本质上都是守护老 百姓的好日子。"荣磊说。